



# 风正好扬帆 奋楫正当时

## ——2023年邵阳县经济社会发展综述

兰绍华 刘飞



工业园区。

2023年是全面贯彻落  
实党的二十大精神  
的开局之年,也是  
实施“十四五”规  
划承前启后的关键  
一年。

回顾2023年,虽然  
面临诸多挑战和困  
难,但邵阳县上下  
同心、踔厉奋发,加  
速推进县域高质量  
发展。

据预计,该县全年可实

现地区生产总值215亿元,  
同比增长5.8%。财政总收入  
、规模工业增加值、社会  
消费品零售总额、完成固定  
资产投资总额以及全体居  
民人均可支配收入、城镇居  
民人均可支配收入、农村居  
民人均可支配收入等指标,  
都不同程度增长。

### 县域经济质效双升

产业提质。2023年,  
该县继续壮大油茶、生猪、  
烤烟等农业特色产业。尤其  
是,通过种植扩面、低产提  
效、精深加工、品牌打造,全  
力推进油茶全产业链发展,  
创建国家级油茶产业融合  
发展示范园,产业链年产值  
接近40亿元。该县的油茶  
产业高质量发展工作在全  
省作经验发言,国家林草局  
南方木本油料产业联盟年  
会在该县召开。同时,该县  
成立新型主导产业,聚力打  
造建筑新材料、硬质合金、  
油茶精深加工、电池新能  
源、数字新经济五大重点  
产业集群,快速建成39万平  
方米新材料产业园,吸引佰  
科、万同源等22家企业进  
驻,推动硬质合金产业与株  
洲市联合申报国家级产业  
集群。该县还做精文旅融  
合产业,举办中国桨板超  
级联赛和第五届环金江湖  
自行车赛,塘田战时讲学  
院旧址晋升4A景区,天子  
湖风景区被认定为省级旅  
游度假区,红色电影《烽  
火塘田》全国上映并成为  
湘观影必看剧目。2023  
年,该县接待游客218万  
人次,实现旅游收入25.7  
亿元。

完成投资44.5亿元,超过  
投资进度15个百分点。

消费提振。该县举办  
首届“房交会”等展促  
销活动12场,东方凤凰  
城消费集聚区入选全省  
首批夜间消费集聚示  
范区。引进头部互联  
网企业腾讯、网易首  
次在县级设立品牌体  
验中心和本地事业  
部,带动特色农产品  
网上销售额突破10  
亿元。

招商提效。该县深入  
实施“迎老乡、回故  
乡、建家乡”等招商  
行动,挂牌成立湘商  
回归和返乡创业示  
范街,建立域外湘  
商联络处10个,签  
约项目52个,总投  
资107.41亿元。其  
中,“三类500强”  
企业2家、亿元以上  
项目14个。

环境提优。该县创新  
推出“企业评议部  
门”“局长电视践  
诺”等模式,帮助  
企业解决问题1310  
个,减税降费1.36  
亿元,兑付惠企资  
金2.7亿元。推进  
科创平台建设,与  
复旦大学、中南大  
学、深圳大学等合  
作开展课题攻关,  
推动中南大学粉  
末冶金国家工程研  
究中心产学研示  
范基地等平台落  
户该县,潇湘科技  
要素大市场邵阳县  
工作站通过省级  
认定。推进“五好”  
园区创建,推动赋  
权园区行政审批  
事项52项,新增入  
园企业36家,园  
区技工贸总收入  
达到133亿元,县  
高新区获评“全省  
安全生产优秀园  
区”“全省十大高  
效园区”。

项目提速。年初,该  
县就铺排重点项目  
177个、开工建设  
118个,并强力推  
进。白新高速正式  
通车,犬木塘水库  
枢纽蓄水发电,水  
上国民休闲运动  
中心、智慧商贸  
物流园等重点项目  
稳步推进,27个市  
重点项目



塘田战时讲学院旧址。



中国油茶科创谷邵阳县油茶加工示范园生产场景。 唐圭 摄



天子湖桨板公开赛。



环金江湖自行车赛。

### 乡村振兴全面推进

工作责任全面压实。该  
县建立并实施创新领导  
干部“分级分类双月考  
核”机制,扎实开展问  
题清零“百日行动”,常  
态化全覆盖开展督查  
督导。持续开展防返  
贫监测与帮扶,全县未  
发生一例返贫致贫现  
象。持续巩固“两不愁  
三保障”成果,并采取  
产业、就业、政策等措  
施增加群众收入。预  
计全县农村居民可支  
配收入增幅10.5%以  
上,脱贫户、监测户、  
易地搬迁户人均纯收  
入增速都高于全县农  
村居民人均可支配收入  
增速。

工作衔接有力有序。该  
县加大政策支持力度,  
安排统筹整合资金3.03  
亿元,发放小额贷款  
5066万元,新增建设  
用地计划指标70%用  
于保障乡村振兴用地  
需要。按要选派驻村  
帮扶工作队193支  
542人,改革时期做  
到乡村振兴干部队伍  
稳定、干劲不减。抓  
好全县59个易地扶  
贫搬迁安置点的后  
续帮扶与管理。

促振兴全面推进。乡  
村产业方面,该县五  
峰铺镇在全省率先建  
设低镉优质香米示  
范区;与上海交

通大学深圳研究院合  
作,研究在油茶林下  
套种红松茸,帮助茶  
农亩均增收3000元。  
实施“先富带动、乡  
贤带动、集体带动、  
促资源变资产、促  
资金变股金、促农  
民变股东”的“三带  
三促”产业发展示  
范行动;推出村集  
体经济发展“十条  
措施”,建立利益  
联结机制,全县新  
型农村集体经济  
经营性年收入村  
均达到16.2万元。  
乡村建设方面,该  
县拆除空心房2631  
座、拆(新)建农  
村户厕3123座,总  
量和进度全市排  
名靠前;问题厕  
所整改率100%,  
凝心聚力推进  
厕所革命相关  
做法被省乡村  
振兴局推介。以  
“湖湘千万工程”  
为抓手,建成  
和美屋场97个,  
五峰铺镇新田  
村入选中国美  
丽休闲乡村。乡  
村治理方面,该  
县充分发挥十  
大乡村振兴  
顾问团作用,  
动员500多人  
返乡认领公益  
项目216个,总  
金额达到1.6  
亿元。同时,该  
县创新开展  
“我的家乡我  
建设 我的屋  
场我管理”活  
动,探索成立  
村级共治理  
事会和屋场  
共治理事会。

### 群众福祉持续改善

民生实事扎实推进。该  
县全面落实就业优  
先政策,城镇新增  
就业4626人、农  
村劳动力转移就  
业8075人、脱贫  
劳动力实现就  
业53542人。发  
放各类救助资金  
1.3亿元,基层医  
疗保险常住人  
口参保率达到  
95.86%,全县  
定点医院DIP  
支付实现全覆  
盖,社会保障体  
系不断完善。创  
建乡镇寄宿制  
学校7所,提质  
改造乡村学校  
31所,“双减”  
工作经验被教  
育部通报表扬,  
全县高考本科  
上线率全市第  
三,2名学生被  
清华大学录取,  
教育水平不断  
提升。完成7个  
乡镇卫生院提  
质改造,创建  
省级卫生乡镇  
1个、省级卫  
生村10个,“两  
癌”筛查率达  
到101.03%,  
健康邵阳县建  
设持续推进。  
生态环境持续  
向好。深入打  
好蓝天、碧水、  
净土保卫战,全  
县环境空气质  
量优良率达到  
98.2%,5个  
国控、省控地  
表水考核断面  
全部达到II类  
水质标准。率  
先开展全省基  
层环保体制机  
制改革试点,自  
建房审批手续  
办结时间从原  
来的60个工作  
日压缩至10个  
工作日,群众  
对生态环境的  
满意度显著增  
强。

个、公厕24个等,  
扮靓了城市颜  
值、提升了城市  
品质。

发展和安全有效统  
筹。落实粮食安全  
党政同责。双季  
稻栽插、大豆播  
种、大豆玉米带  
状复合种植面积  
均超额完成省  
定任务。耕地占  
补平衡三项指  
标全部转正,田  
长制App巡田任  
务完成率排全  
市第二。积极防  
范化解重大风  
险。充分发挥“一  
站式”社会矛盾  
纠纷调处化解中  
心作用,矛盾解  
决率达到92%;  
建立领导接访“  
与信访人吃一餐  
饭、谈一次话、  
上一次联席会议  
”的“三个一”机  
制,信访事项一  
次性化解率上  
升至98.37%,  
信访事项群众  
参评满意率提  
升至99.38%。  
常态化推进扫  
除黑恶势力,禁  
毒、反电诈、利  
剑护蕾等工作  
排名全市前列。  
严格执行国务  
院安全生产工作  
“十五条硬措施”,  
生产安全事故  
起数、死亡人数  
同比大幅下降,  
未发生较大以  
上生产安全事故。  
建成16个乡镇  
游泳场馆,成功  
创建全省疏堵  
结合试点县。推  
进法治邵阳县  
建设,全省公安  
机关执法办案  
管理中心提质  
增效现场会在  
该县召开。

城市建设全面推进。该  
县大力推进全国文  
明城市、省级卫生  
城市、省级森林  
城市、省级民族  
团结进步示范县  
创建工作。大力  
推进以县城为重  
要载体的城镇  
化建设,启动峡  
山客运中心建  
设,推进夫夷大  
道、天子湖大  
道二期、城区“  
断头路”等建  
设;开工改造老  
旧小区26个  
等;新(改)建  
乡镇休闲公园  
21



美丽乡村。

(本版图片除署名外,均  
为邵阳县委宣传部提供)